

关注

微评

困苦磨砺坚毅 大爱滋养善意

——湖北日报“赵旭红系列全媒报道”打造有生命力的作品

从被遗弃的山村婴孩，到东北大学准博士生，这个毕业季，湖北日报全媒体报道农家女娃赵旭红被爱滋养、自强不息、不屈不挠、励志人生的故事，感动了亿万网友。

湖北日报全媒体记者 王欣

据统计，赵旭红系列全媒报道，短视频播放量破亿，点赞超150万；湖北日报微信公众号阅读量13万+；微博话题阅读量达1285万，登上6月17日微博热搜榜热搜。

人民日报、新华社、央视网等多次跟进转发湖北日报全媒报道；环球网等媒体热评，两任养父母撑起亮堂堂的人生；央视综艺节目《开门大吉》栏目组、“阿里公益天天正能量”活动主办方、抖音官方等相继向赵旭红发出活动邀请；东北大学官方微博：“赵旭红同学，东大欢迎你！继续向前冲！”

报道提示：关注毕业季 高校反馈有价值的线索

6月11日，湖北日报编辑部发布高校毕业季报道提示：大场面、小细节、学生演讲、校长讲话、师生互动、感人瞬间、震撼场景等，都可能出好新闻，需多留心，多拍摄，多记录。

作为驻站记者，我们立即依据报道提示，与孝感当地的高校联系，重点了解各学校毕业典礼时间、日程及相关活动情况，持续跟进知名校友活动、校长精彩讲话、自立自强大学生典型等。

网撒出去了，很快有了回音，捉到了“活鱼”。6月13日，湖北工程学院反馈了一条新闻线索：该校与湖北大学联合培养的硕士研究生赵旭红，今年考上了东北大学的博士；这名学生是个孤儿，将作为研究生代表在学校毕业典礼上发言。

孤儿、博士、联合培养、研究生代表、毕业典礼、发言……这些字眼让记者敏锐地意识到，这条线索背后有新闻、有故事；也激起了记者的好奇心，赵旭红是哪人，为何成为孤儿，这些年的生活是怎样的，身边有哪些亲近的人，她经历了怎样的求学之路，有哪些个性特征，又有哪些闪光品质……

有没有更详细的资料、更丰富的信息、更完整的故事？6月15日，湖北工程学院向记者提供了赵旭红的毕业演讲稿。

我们仔细研读了演讲稿。赵旭红的故事起源于山西的一个小山村，跨越了26年风雨。她出生即遭遗弃成孤儿，被50多岁的养父收养；10岁时，养父病逝，由年过七旬的邻居夫妇接力抚养；如今，她考取东北大学博士研究生。养父接力养父，善意回应善意。这个故事无关血缘，却有爱心接力；纵有万难，尽显青春光芒。

该线索很有新闻价值，我们研判后当即反馈给湖北工程学院，并预约第二天的采访。当晚，我们在学校官网等平台检索了赵旭红的一些信息，查询了相关规定，提前做好采访提纲，制定拍摄计划。

全程录制：让情感流淌 3条短视频阅读量过亿

6月16日9时，湖北工程学院，毕业典礼开始。赵旭红登上演讲台的那一刻，我们开启全程

录制。“唯有努力，方能不负这份厚重的恩情”“不要因为学校的标签而自我设限”“收获4篇SCI论文，9项发明专利”“将这些资源用到极致的坚持”“大学之大，在于大师，更在于每一个不甘平凡的你我”……尽管看过演讲稿，但当现场聆听赵旭红的演讲时，我们仍被她从困苦中磨砺出的坚定坚毅、从大爱中滋养出的阳光自信而深深打动。

“他去世前最愁的就是我，怕他离开了没有人管我。”尽管知道赵旭红小小时就经历生离死别，但当她在我们的镜头前伤心落泪、抽泣讲述时，我们仍心疼不已。情感的流露如此真实、酣畅，我们不忍心打断，在她身旁轻轻安抚。这一幕，被后方编辑剪辑制作成一条17秒的短视频《26岁山村女孩考上985大学博士 回忆第一任养父之恩》。

编辑从我们拍摄的素材中，选取具有震撼力和感染力的片段进行呈现，剪辑制作了3条短视频，分别为12秒、17秒、1分37秒，形成长短互补。3条短视频，让情感自然流淌，分别从“抓住每一次向上走的机会”“遗憾无法报答养育之恩”“大学之大，在于大师，更在于每一个不甘平凡的你我”等不同视角，为大家呈现一个自立自强、知恩感恩、志存高远的农家女孩形象。3条短视频仅湖北日报短视频平台总阅读量超1亿，点赞量超150万，网友留言5.8万多条。

用心感受：细节见品格 边采访边迅速提炼主题

人是新闻中最活跃的因素。演讲结束后，我们找到机会，专访赵旭红。

为避免单一信源的局限性，更为了从多个侧面了解赵旭红，离被采访对象近些、再近些，我们还采访了赵旭红的老师、同学；通过微信视频连线，记录下赵旭红和奶奶、奶奶的相处日常；通过朋友圈，认识曾经的赵旭红。我们认真倾听、详细记录，用心感受。

采访过程中，我们发现很多感人的细节。正是这些细节，让人物语言鲜活、形象立体、心境可感、精神可触——

比如，“旭红”这个名字，饱含着第一任养父对女儿的爱与期许，希望她“像旭日一样红彤彤、亮堂堂”。旭日的象征意义，成为贯穿赵旭红系列全媒报道的精神符号与信仰图腾。

再如，赵旭红曾在朋友圈连续发布英语学习的打卡记录。记录中的一个数字，展现着赵旭红的坚毅品格与不懈追求。

养母“临行密密缝”，为即将赴东北求学的赵旭红准备了5斤重的棉被；她舍不得吃，为女儿留着快干瘪的甜橙。那包裹着春华秋实里的甜，缝补在夏日冬雪里的爱，诉说着人性质朴与母爱深沉。

第二任养父母均已年过八旬，赵旭红贴心地为他们购置“防切手神器”，并计划暑期回家考驾照，带

生在一个有爱的国家，长在一个有爱的社会，一群大爱的人托举，让她的人生红彤彤、亮堂堂。



视频截图

他们看看外面的世界。反哺之情，感恩之心，是刻进中国人骨子里的美德传承与善意回响。

只有倾听，没有观察与思考，采访是不全面的，就像录音笔不能记录下花香与草色一样。我们边采访边思考，根据采访、拍摄到的素材，在脑海中迅速提炼报道主题，即不止步于执着奋斗的个体，而是更关注爱心接力的群体，着力构建善意循环流动的价值框架。

从实验室操作台，到毕业典礼演讲台，时空转换，场景呈现，回望来时路；从个人奋斗到社会支持，从个体反哺到善意循环，依次展开，层层递进，点明向何处。报道主题的深度挖掘、写作框架的初步确立，对采访提出更多、更高的要求。

多层次发布：全平台推送 持续发酵引发全网共鸣

完善采访后，我们当天快速成稿，精心制作图文、视频等新媒体产品，根据不同平台的用户习惯和内容偏好，进行差异化传播，在客户端、微信、微博、抖音、小红书等全平台推送。

6月16日深夜，湖北日报客户端刊发《她出生即遭遗弃成孤儿，十岁又痛失养父，如今考取985大学博士！》，讲述赵旭红的成长历程、社会帮扶体系和学术奋斗细节等；湖北日报微信公众号发布推文《祝贺！赵旭红(女，湖北学生)，已被录取》，以图文+视频的形式呈现，当晚阅读量达到10万+，众多网友留言、点赞。

湖北日报微博设置#出生即遭遗弃的她考取985博士#等话题，强化互动性传播。6月17日，微博话题登上热搜社会榜，相关话题阅读量迅速冲破600万，小红书阅读量超33万，抖音阅读量超4000万，全网总观看量超5000万。

6月18日，人民日报微信公众号头条以《“那时的我仿佛被世界遗忘”……祝贺赵旭红，已被录取！》为题，转发了湖北日报微信报道。

多层次的内容发布，使得赵旭红系列全媒报道在不同受众群体中持续发酵，形成“省报首发—央媒转载—全网共鸣”的传播路径。我们努力打造有生命力的全媒报道，展现那不屈不挠的生命，让新闻走出单薄的纸页、抽象的概念，让读者共情、共鸣、共振。

熬过坎坷 旭日升起

已分享给刚高考完的孩子，他将开启下一段人生之路，文中主人公锲而不舍的精神定会激励他，希望他的人生之路也红彤彤、亮堂堂。 读者 娟儿

遭遇不幸，仍未泯灭希望；熬过坎坷，太阳终将升起，努力向上的人生熠熠生辉。 网友 淘气 Sunshine

生在一个有爱的国家，长在一个有爱的社会，一群大爱的人托举，让她的人生红彤彤、亮堂堂。 网友 忠群 Evila

逆境中生长的孩子，有着非同一般的坚韧。每次看到这样励志的报道，都感受到生命不屈的力量。 网友 ZL 遥想未来

这个故事比影视作品、文学作品更感人，感动哭了。小妹妹很励志，扼住了命运的咽喉，感谢一路好心人的帮助。 网友 沉香 挑灯看剑

非常感人的故事，一路走来辛苦了，未来一定会更加光明灿烂。 网友 Leos

“玻璃娃娃”钢铁意志

感恩6年风雨无阻送教上门 “玻璃娃娃”查分后第一时间向支教老师报喜

文/湖北日报全媒体记者 魏静 通讯员 魏静 魏静月

“玻璃娃娃”魏静月，从小就患有先天性心脏病，身体极其脆弱，被称为“玻璃娃娃”。她自幼在父母的呵护下长大，但命运却对她不公。6年前，她因患先天性心脏病，被确诊为“玻璃娃娃”。父母为了让她能接受教育，特意为她请来了一名支教老师。魏静月不负众望，在老师的悉心教导下，成绩优异。今年高考，她以优异的成绩考上了东北大学。在得知自己考上985大学博士的消息后，她第一时间通过微信向支教老师报喜，表达了对老师的感激之情。



湖北日报全媒体记者魏静月摄，通讯员魏静月供图

魏静月说，支教老师不仅教她知识，还教她做人做事的道理。她感谢老师的辛勤付出，感谢社会各界的关爱。她立志要努力学习，回报社会，为家乡的发展贡献自己的一份力量。

人民日报微信公众号2025年6月26日《祝贺！“玻璃娃娃”，高考621分！》

湖北日报微信公众号2025年6月25日《祝贺！田艳青(湖北人，19岁)高考621分！》

湖北日报微信视频号《她被称为“玻璃娃娃”12年共骨折7次 却以621打破命运枷锁》

湖北日报2025年6月26日5版《感恩6年风雨无阻送教上门 “玻璃娃娃”查分后第一时间向支教老师报喜》

“玻璃娃娃”，有着钢铁般的意志。祝贺坚持奋斗的孩子，感恩给予温暖的老师。 网友 蓝爱心 南豆

支教老师的悉心教导，田艳青的勤奋努力，铸就了不平凡的求学之路。 网友 蓝色夜明珠

庆幸一路上有这么多老师和学校帮助她，家人也尽全力地支持她。希望她未来一切顺利，实现心中所愿。 网友 肆意

田艳青用12年的坚持、刻苦和自信，战胜命运，堪称榜样。 读者 王卫红 小玉酒

袁辉老师连续6年无偿辅导田艳青，是他的托举为田艳青奠定了学业基础。用希望托举希望，袁辉老师功不可没。 网友 静静的海 时光不老

向袁辉老师致以崇高的敬意，这是令人敬佩的教育工作者。 网友 77秒钟的记忆

自强不息，努力学习，善良有爱的老师坚持步行几公里送学，父母日复一日地温暖陪伴，社会各界的爱心支持，成就了她的优异。祝福田艳青！ 网友 打酱油的小姐儿

她是一个有目标、有理想、有规划，健康阳光、努力进取的孩子。 读者 庐山烟雨 艾丽

吃苦耐劳，对自己的规划很清晰。今天的努力，是未来惊喜的铺垫。 网友 Liu 暮云春树

现在的孩子很努力，有担当，有责任感。体验生活后，将更加清晰明天的目标，加油，少年。 读者 陌上花开 陈玲

给自己定一个目标，然后一点一点努力去完成。这位小伙子给了我启发，当浮躁、徘徊、迷茫、犹疑不定时，记得脚踏实地，积跬步，至千里。 读者 明媚

适合自己的、对自身发展有利的，才是最好的，贺昱昭说得真好。 网友 静待花开

勇敢面对自己选择的方向，不在意他人的眼光。向自己的梦想飞去，追梦永远值得鼓励。 网友 泰迪 熊欢

定向培养很不错，现在是专科，今后可以继续深造。 网友 三季人

独辟蹊径，姑娘有主见，实现自己的梦想是最大的动力。 读者 王贵平 邓喜连

勇敢面对自己选择的方向，不在意他人的眼光。向自己的梦想飞去，追梦永远值得鼓励。 网友 泰迪 熊欢

标，有活力，有拼劲，值得点赞。 网友 最美不是下雨 似火年华

道路千万条，适合第一条。应用型人才市场广阔，行行出状元，中职同样可以出彩。 网友 无想山人 紫罗兰

找准赛道，倾注热爱；努力争取，未来可期。 网友 紫陌红尘 东方明珠

绿茵场外 加速奔跑

人民日报微信公众号2025年7月1日《有望被北大录取，他决定去送外卖》 湖北日报微信公众号2025年6月29日《确认将被北大录取，他决定去送外卖》 湖视频《足球一级运动员？外卖骑手？这位高中毕业生决定去送外卖》

18岁的少年不依赖父母，用汗水浇灌热爱。足球一级运动员变身骑手，这双向奔赴的青春，值得所有掌声。 网友 半醒半醉

这是成长的洗礼，更是中国人的底色，踏实、肯干、勤劳、勇敢、坚定。 网友 Lorienting 然也

定向培养很不错，现在是专科，今后可以继续深造。 网友 三季人

校准方向 勇敢选择

适合自己的、对自身发展有利的，才是最好的，贺昱昭说得真好。 网友 静待花开

定向培养很不错，现在是专科，今后可以继续深造。 网友 三季人

独辟蹊径，姑娘有主见，实现自己的梦想是最大的动力。 读者 王贵平 邓喜连

勇敢面对自己选择的方向，不在意他人的眼光。向自己的梦想飞去，追梦永远值得鼓励。 网友 泰迪 熊欢

标，有活力，有拼劲，值得点赞。 网友 最美不是下雨 似火年华

道路千万条，适合第一条。应用型人才市场广阔，行行出状元，中职同样可以出彩。 网友 无想山人 紫罗兰

找准赛道，倾注热爱；努力争取，未来可期。 网友 紫陌红尘 东方明珠

兴趣是最好的老师，有理想，有目

“弘扬三大精神·我的红色记忆”作品及线索投稿邮箱：hbrbhsjy@sina.cn。（注：投稿请附图片或视频，以及收取稿费的银行卡号）

湖北日报内参线索征集

我省推出系列“硬核”举措，优化营商环境、提升政务服务、强化法治保障，全力打造营商环境“高地”。营商环境好不好，企业和群众最有发言权。如果您身边有重招商轻落地、破坏投资环境、“新官不理旧事”等营商环境问题线索，形式主义、官僚主义、党风政风类问题线索和破坏生态环境等线索，请发邮箱：hbrbnc@sina.com。

融媒 (第171期) E-mail: hbrbdzyd@sina.com 湖北日报通讯员邮箱: hbrbtxyd@sina.cn 欢迎大家踊跃投稿!